

向上吧

温岭十八岁 喜迎十八大 青春温岭

凝聚温岭精神
特别策划 2000

责任编辑：江盈盈 2012年10月9日 星期二

温岭精神推荐词：**集聚**

集聚是一种资源的整合和优化，达到 $1+1+1 > 3$ 的效果。温岭人因时而变，即使行政区划适应了经济社会发展，又让自身主动适应了行政区划的调整，人与城市实现共进。

2001年：

从35到16，小城“整”出新面貌

本报记者 朱丹君

2001年，我市进行行政区划调整，围绕建设现代化中等城市、构筑“一个中心、五大区块”的工作思路，大力推进新型城市化进程，城市框架面积扩大至35平方公里，城市化水平达到59%。城市功能不断完善，基本实现城乡环卫、公交、供水一体化，走出了一条全民共建小康社会的康庄大道。

过小过密的乡镇，“镇镇像农村”

翻开温岭地图，市区核心区域辖太平、城东、城西、城北、横峰5个街道。周边分布着泽国、大溪、松门、箬横、新河、石塘、滨海、温峤、城南、石桥头、坞根11个镇。

老一辈人可能都知道，在1983年10月之前，温岭分为九大区一城关镇，还有68个公社（镇）。十一届三中全会召开之后，人民公社被取消，各县（市）又恢复到乡建制，我市变成68个乡镇。

1992年，在省委、省政

府的统一部署下，温岭实施了撤区扩镇并乡，调整了乡镇行政区划。经过“撤扩并”，保存了35个乡镇（街道）。

当时我市乡镇规模过小，密度过大，集镇建设品位不高，低档次规划、低水平建设严重，村镇差异并不明显，因此，就流传着这样一句顺口溜：“走了一镇又一镇，镇镇像农村。走了一村又一村，村村像集镇。”

乡镇区域适度扩大，不仅

理位置十分特殊，又是新年曙光的所在地，所以最后保留了下来。”林老说，三镇规模较小，均以海洋捕捞为主，原同属石陈区，合并有利于渔区的经济发展。

林老介绍，在调整过程中，还要综合考虑历史沿革、地理位置、群众习惯、经济流向、人口状况等因素，充分尊重群众意愿，采取以整撤整并为主，并根据实际情况，对个别村的归属作适当调整。

领导和部门都是慎之又慎。”原市民政局民政科一位姓林的离退休干部告诉记者，当年撤销了坞根乡，将江厦乡的4个村并入，设立坞根建制镇。由于该镇为革命老区，红十三军二师的所在地，虽然规模小，但因地理环境特殊，无法与周边乡镇合并，建镇有利于老区的经济发展。

另外，将石塘镇、箬山镇、钓浜镇合并设立新的石塘镇。“当时考虑到石塘的地

从35到16 推动城市化发展进程

2001年2月4日，市区行政区划调整动员大会召开。宣布撤销太平镇和锦屏镇，将温峤镇所辖的碗头山等7个行政村并入，成立太平、城东、城西三个街道办事处。

同一年的10月18日，温岭市乡镇行政区划调整动员大会召开。会议宣布，经上级批准，温岭市行政区划从原有35个乡镇（街道），精简调整为11个镇和5个街道。

调整后，全市乡镇（街道）数量从原先的35个减少至16个，撤并幅度为54.3%；涉及调整的乡镇31个，涉及面为88.6%。

在动员大会上，原市委书记王金生指出，乡镇行政区划调整是我市经济、社会发展的内在要求和必然趋势，是加快城市化进程的有效途径，也是改革现有行政管理体制、提高行政管理效能的迫切要求。

根据地理条件、人文传统和经济流向，适当调整行政区划，有利于扩大城镇规模，加速中心镇的发展，发挥中心镇对区域经济的带动作用；有利于进一步完善温岭的城镇体系，促进城乡一体化进程，构筑“一个中心、五大区块”的现代化中等城市格局。

实践证明，通过区划调整为中心城区、五大区块和中心镇的产业集聚、人口集聚提供了广阔的腹地，为今后形成结构合理的城镇发展体系夯实了基础。

2001年相关数据

- ◆当年户籍人口：114.09万人
- ◆GDP（国内生产总值）：193.97亿元
- ◆粮食总产量：23.39万吨
- ◆财政总收入：13.90亿元
- ◆其中地方财政：7.75亿元

2001年大事记

- ◆1月1日早晨6时46分，新世纪中国大陆第一缕曙光照射到石塘。
- ◆1月9日至10日，市委十届十一次全体（扩大）会议召开。
- ◆1月10日，十二届市政府第七次全体（扩大）会议召开。
- ◆2月12日，温岭市南鉴帽业批发市场开业。该市场一期工程投资550万元，占地12亩，建筑面积3200平方米，是全省规模最大、台州市唯一的帽业批发市场。
- ◆2月18日至21日，政协温岭市第十届委员会第四次会议召开。
- ◆2月19日至23日，温岭市第十二届人民代表大会第四次会议召开。
- ◆2月20日中午11时45分，太平街道钟楼路发生一起特大火灾事故，大火燃烧达3个半小时。据调查，此次火灾过火建筑面达3500平方米，受灾35户。
- ◆3月12日，宁波市中级人民法院对张畏等32名领导、组织、参加黑社会性质组织犯罪案作出一审判决。
- ◆4月6日，大溪至石粘一级公路正式开通。
- ◆4月16日，温岭市2000年第五次全国人口普查主要数据公报发表。根据2000年11月1日零时进行的第五次全国人口普查，全市普查登记的常住人口为116.27万人（包括外来人口，不包括外出人口）。
- ◆4月19日，泽国至太平一级公路开工典礼隆重举行。
- ◆4月25日，温岭市人民政府办证中心正式成立。
- ◆4月28日，备受市民瞩目的国家2000年小康型城乡住宅综合示范小区——温岭市锦园小区正式开工。
- ◆5月25日，“温岭曙光星”命名仪式在杭州举行。中国科学院国家天文台领导宣布，经国际小行星命名委员会正式批准将14147号小行星命名为“温岭曙光星”。
- ◆5月30日，由省电力公司出资的“潮汐发电科普馆”在温岭江厦潮汐试验电站建成，并举行开馆仪式。
- ◆8月10日，上海浦东发展银行温岭支行成立。这是温岭市第一家国有控股股份制商业银行分支机构。
- ◆8月30日，“张、王”一案二号人物王秀方，因犯金融凭证诈骗等罪，被宁波市中级人民法院一审判处死刑。
- ◆10月15日，市纪委查处了一起温岭历史上涉案党员干部最多、赌注最大的赌博案。此案涉及市管干部17名，一般干部16名，农村党员及群众10人。
- ◆10月19日，太平街道南屏小区三期安居工程举行奠基仪式。
- ◆10月26日，曾震惊全国的温岭“张王案件”的主要涉案人员李志毅，被临海市人民法院终审判处13年徒刑并追缴其非法所得220万元。

长屿硐天国家 4A级旅游景区 授牌仪式

2001年11月26日，长屿硐天创建国家4A级旅游区，验收后举行授牌仪式。

资料图片

从村民到市民

不握锄头柄，生活照样有保障

本报记者 朱丹君

邵连根是城西街道螺屿村村民，也是该村的第一批拆迁户之一。2001年，在行政区划调整中，螺屿村从温峤镇划入城西街道。邵连根一家的身份也由此发生了变化，“作为城区人，脸上也有光了。”

城西街道的区域面积并不大，设立后有18.73平方公里、21个村（居），但却又是我市大开发大发展的重点区域——规划中的有13.5平方公里的工业中心、商贸中心坐落在这里，1.21万亩耕地面积中有超过五分之二的耕地被征，用来搞建

设。邵连根一家四口人，原本有2亩多地，土地被征用后，邵大伯一开始心里还觉得“空落落”的，“不用握锄头柄了，生活能有保障吗？”

街道党委、办事处及时介入，妥善解决农民失地问题，如今邵连根夫妻俩，每人每月能领到三四百元的养老保障金，到年底村里还有几千元的“粮食钱”入账，足够解决全家的吃饭问题。

最让邵连根一家喜笑颜开的是，老房子拆迁后，家里分到一块地，建起了一幢五层高的通天房。几年后，挡在中华北路上的塔下山、芝岙山和下保山“三座大山”搬掉了，不但老

城区的人看城市的眼光变得开阔通透了，而且新城区的人对城市的体验也变得真实起来了。

“看病、出门、孩子上学都很方便。”邵连根的妻子胡女士说，家里还有一幢四层楼的房子用于出租，每年房租收入就有两三万元，“近几年，村里还在搞基础设施建设，我们的日子过得更舒心了。”

再来说说城西街道莞田村，当年是集体经济最薄弱的村之一。如今，这个村的发展惹人“眼馋”，1000多常住居民，家家户户基本达到了小康水平，过上了丰衣足食的日子。

“村里有52套小康型楼房，人均收入在二三万元以上。”莞田村党支部书记李顺法是村里当家人。他告诉记者，村里集资建的商场有一万多平方米，17间五层楼的房子作为办公楼出租，仅房租所得收入一年就有480万元。

“我们赶上了好时机。”说起当年征用土地的事，李顺法至今记忆犹新，因为补贴的问题，村民代表会议曾一度谈不下去，打算全村放弃参保。结果各村轰轰烈烈的场面让村民们也动了心，陆续要求参保，“我们这一辈的命运虽跟土地联系少了，却能腾出手闯出更大一片天地。”

“张王案件”的主要涉案人员李志毅，被临海市人民法院终审判处13年徒刑并追缴其非法所得220万元。

11月6日至8日，由省海塘办、台州市水利局等部门有关专家组成的验收组对温岭总造价为5684.8万元、总长度为17.4公里的八条标准海塘工程进行验收。

11月26日，长屿硐天创建国家4A级旅游景区通过省级旅游部门验收评定。